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H 6η Απριλίου του 1914 ήταν η ημέρα που οι Νεότουρκοι επέλεξαν για να 
εκδιώξουν τους Έλληνες πολλών χωριών της επαρχίας Aρκαδιουπόλεως και 
της Bιζύης, αλλά και άλλων θρακικών περιοχών. Ήταν Kυριακή του Πάσχα, 
αυτού που στη μνήμη των Θρακιωτών έμεινε ως «το Mαύρο Πάσχα». H 6η 
Απριλίου σηματοδότησε την απαρχή των συστηματικών διώξεων σε βάρος 
του Θρακικού Ελληνισμού από τους Τούρκους. Την περίοδο 1913-1918, 
233.000 Ανατολικοθρακιώτες εξαναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις 
πανάρχαιες πατρογονικές εστίες και να καταφύγουν στην ελεύθερη Ελλάδα 
και σε χώρες του εξωτερικού. 

Άλλοι 100.000 οδηγήθηκαν στην Μ. Ασία σε καταναγκαστικά έργα, από τους 
οποίους επέστρεψαν στις εστίες τους, ζωντανά φαντάσματα, με τη λήξη του Α’ 
Παγκοσμίου πολέμου μόνο 35-36.000 περίπου. Οι υπόλοιποι πέθαναν στη Μ. 
Ασία από τις αγγαρείες, τις ασθένειες και τον υποσιτισμό. Κορύφωση των 
διωγμών σε βάρος του Ελληνικού στοιχείου υπήρξε το Μαύρο Πάσχα του 
1914. 

Τότε το Οικουμενικό Πατριαρχείο έκλεισε τα σχολεία και τις εκκλησίες, κήρυξε 
γενικό πένθος και την Μεγάλη του Χριστού Εκκλησία εν διωγμώ, υψώνοντας 
παράλληλα φωνή έντονης διαμαρτυρίας προς την υψηλή Πύλη και τις 
πρεσβευτικές αρχές των Μεγάλων Δυνάμεων. 

Η απόφαση για την καθιέρωση σε πανελλήνια κλίμακα της 6ης Απριλίου ως 
«Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού Ελληνισμού» εγκρίθηκε με 
σχετικό ψήφισμα στο ‘‘7ο Παγκόσμιο Συνέδριο Θρακών’’ που διεξήχθη στο 
Διδυμότειχο τον Ιούνιο του 2006. 

Η Γενική Συνέλευση της Ε.ΠΟ.Φ.Ε. (Ένωση Πολιτιστικών Φορέων Έβρου) σε 
συνέχεια των επετειακών εκδηλώσεων μνήμης που πραγματοποιεί τα 
τελευταία 2 χρόνια στην Αλεξανδρούπολη, αποφάσισε την πραγματοποίηση 
ταυτόχρονης επιμνημόσυνης δέησης ως απόδοση ελάχιστου Φόρου Τιμής για 
την «Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού Ελληνισμού», την 6η 



Απριλίου 2017 στην Αλεξανδρούπολη, το Διδυμότειχο, την Ορεστιάδα και το 
Σουφλί. 

Στην απόφαση αυτή βρήκε την θετική ανταπόκριση, των τοπικών αρχών, 
συλλόγων, σωματείων και φορέων. 

Στο Διδυμότειχο τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο 
Ηρώο της πόλης. Στην τελετή παρέστησαν ο Αντιπεριφερειάρχης ΑΜΘ 
Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας κ.Χρήστος Τερτσούδης, ο 
Αντιδήμαρχος Διδυμοτείχου Τεχνικών Υπηρεσιών – Δόμησης & 
Περιβάλλοντος κ.Δημήτριος Εμμανουηλίδης, ο Πρόεδρος του «Ευγενίδειου» 
Κέντρου Πολιτισμού, Αθλητισμού, Παιδείας, Νεολαίας και Περιβάλλοντος 
του Δήμου Διδυμοτείχου κ.Αθανάσιος Σίμογλου, Αξιωματικοί εκπρόσωποι του 
Στρατού και της Αστυνομίας, μέλη των Συλλόγων «ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ – 
Γνώση και Δράση» και «Θεοδώρα Καντακουζηνή» του Διδυμοτείχου και του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Μεταξάδων, εκπαιδευτικοί και μαθητές από το 1ο 
Γυμνάσιο και το Γενικό Λύκειο Διδυμοτείχου, ενώ η τελετή πλαισιώθηκε από 
τη Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Διδυμοτείχου. 

Μετά την επιμνημόσυνη δέηση, αναγνώστηκε το ιστορικό της Ημέρας Μνήμης 
από μέλος του Ιστορικού και Πολιτιστικού Συλλόγου Διδυμοτείχου 
«ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ-Γνώση και Δράση», όπου τονίστηκε η σημασία της 
επετείου και αναφέρθηκαν οι μαζικοί διωγμοί, εξαναγκασμοί, καταπιέσεις και ο 
βαρύς φόρος αίματος που πλήρωσαν οι Έλληνες της Θράκης πριν από έναν 
αιώνα περίπου. 

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους εκπροσώπους των αρχών, 
φορέων συλλόγων και σχολείων της πόλης, η τήρηση ενός λεπτού σιγής στη 
μνήμη των θυμάτων της γενοκτονίας και η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. 

Από το Διδυμότειχο και από όλες τις πόλεις της Θράκης, αλλά και από όπου 
υπάρχουν Θράκες στο Γένος και στη Μνήμη, φέτος μεταδόθηκε ακόμα πιο 
δυνατά το μήνυμα πως στις 6 Απριλίου όλοι οι Θράκες τιμούμε την Ημέρα 
Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού Ελληνισμού, αποτίουμε τον 
οφειλόμενο φόρο τιμής στους προγόνους μας και δηλώνουμε πως δεν θα 
ξεχαστεί η θυσία τους. 

Αιωνία η μνήμη αυτών. 

 

Η Τουρκία είναι από τα κράτη τα οποία έχουν 
ΠΟΙΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ αντί για ΒΙΒΛΙΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ... 

 


